



# 奥运会和巴中校友缘

## 北京 52年届 方琳(下)

内，直至1945年8月15日日本投降，第二次世界大战结束，被关押长达40多个月。

1949年由集中营共患难好友林德昌（福建籍华商）、林杏超（JCPL渣华轮船公司华人部负责人）资助，方定坝在雅加达市中心成立第一个华人书店兼体育器材店“O.K. Sport”，经营进步书籍。

我母亲白明璇是福建省安溪县人，1911年3月18日生于印度尼西亚西加里曼丹省坤甸市。1929年在新加坡中华女子学校师范班毕业。1930-1942年在加里曼丹、新加坡、雅加达等地教书。

白明璇1941年与著名侨领司徒赞及夫人刘金端、儿子司徒巴生、司徒眉生等人一起组方定坝、白明璇夫妇织巴达维亚华侨抗日后援会。

1943年由于参加上述抗日地下组织，白明璇、刘金端、司徒巴生、司徒眉生等人被日寇抓捕，关在狱中。司徒巴生和司徒眉生年幼被无罪释放。白明璇和刘金瑞被移至三宝垄女子监狱，作为政治犯关押。1945年8月15日日寇投降，第二次世界大战结束才被释放。白明璇、刘金端是被日寇关押的仅有的两位华侨抗日政治犯，由荷兰女皇给她们颁发荣誉勋章。



2000年全家人聚会为两位老人过百岁生日

1946年起，白明璇在“O.K. Sport”书店担任总会计师，主持内务，发挥了重要作用。许多爱国青年在该店阅读书报，为他们日后参加革命，起了启蒙教育作用。

中华人民共和国成立时，白明璇根据报刊上登载的新中国国旗的图案和《生活报》提供的资料，在“O.K. Sport”书店带领妇女们连夜亲手绣出印度尼西亚最早的两面五星红旗，分别悬挂在“O.K. Sport”书店和雅加达中华中学。这两面五星红旗象征着印尼华侨们热爱祖国的一颗红心。

此时，白明璇等爱国华侨带头组织了雅加达市华侨妇女联合会，并组织了读书会，影响了一代华侨青年追求进步，不少人回到祖国，成为国家栋梁之材。

1950年印尼华侨庆祝中华人民共和国国

庆，方定坝担任第一届华侨运动会的总指挥，在会上升起了由白明璇等绣制的五星红旗，大大鼓舞了侨胞们的爱国热情。

庆祝会后，方定坝和许多爱国侨胞被捕入狱一年余。这期间，白明璇默默地替方定坝主持“O.K. Sport”书店和继续做联络侨胞的工作。

20世纪50年代初，方定坝曾带领印尼华侨篮球队参加在南京市举行的篮球比赛，在该会上认识了国家体委主任贺龙元帅。1953年，贺龙率中国足球队赴印尼比赛，到印尼后为安全起见，委托方定坝分管中国足球队的生活和伙食。期间，贺老总还请方定坝教练协助挑选才华出众的印尼华侨运动员回国。从此，方定坝做了许多工作，约有300多名羽毛球、乒乓球等项目的运动员陆续回

国，国家体委将他们安排在福建等省体委，把他们培养成为出色的著名运动员。1959年底，印尼的“总统10号令”引发了排华潮。方定坝携全家回中国。国家体委决定安排方定坝到福建省体委担任副主任，并分配一套住房。方并未接受这个安排。

1960年中侨委国外司副司长陈曼云安排方定坝返回印尼工作，回国后因陈曼云在“文化大革命”中受迫害致死，致使方定坝得不到安排，长期待业。1978年因生活，政治上困难，女儿方琳给邓小平写信，报告方定坝的爱国情怀，与贺龙的关系以及他对中国体育事业的贡献，挑选和动员优秀运动员回国等，以及“文革”中得不到安排，面临生活困难等问题。

1979年邓小平同志批示要为方定坝落

实政策，由国务院信访办来北京朝内大街318号给方定坝落实政策：决定把方定坝调到国家体委，局级待遇，可阅读《大参考》。此时方定坝已经年过古稀，他决定退休，仅保留国家体委委员职务，同时义务担任北京市东城区政协副主席，主要在侨务及体育方面建言献策。

方定坝要求把外地工作的女儿调回北京，国务院信访办给予落实安排。

在东城区工作期间，方定坝曾两次邀请徐寅生到东城区作了亚非运动会及全国运动会的报告。

方定坝于2006年7月4日凌晨1点去世。享年100岁零31天。

父亲和母亲相濡以沫，携手一生。他俩逝世后，没有举行追悼会，把骨灰撒入太平洋海域，回归中国，也回归印度尼西亚。



方定坝、白明璇夫妇